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DE US EX MAC HI NA
ili ne ko li ko re či o po lo ža ju knji žev no sti u sa vre me nom sve tu, 
veš tač koj in te li gen ci ji i Gugl tran slej tu

Raz miš lja nje o po lo ža ju i funk ci ji knji žev no sti u druš tvu ni je no vo, ni ti mo že do ve sti do 
je din stve nog od go vo ra. Ve ro vat no bi bi lo do volj no da se na đu pe snik i te o re ti čar knji žev-
no sti, pa da se nji ho va miš lje nja o tom pi ta nju raz i đu, a ras pra va bi se do dat no za kom pli-
ko va la uko li ko bi se u nju uklju čio i či ta lac/slu ša lac (ili re ci pi jent, ako vam je dra že) ko ji se 
ne ba vi knji žev nim stva ra laš tvom ili is tra ži va njem. I do i sta, do volj no je da se pri se ti mo 
mno go broj nih ras pra va o pri ro di i funk ci ji knji žev no sti od Pla to na pa do na ših da na da 
bi smo se ube di li da to ni da nas ni je u pot pu no sti ja sna stvar. Jer mo žda će baš va ma bi ti 
bli ska ide ja da knji žev nost tre ba da ne če mu po u či re ci pi jen ta, da bu de di dak tič na, da pru-
ži pri mer i po u ku. Opet, mo žda će baš va ma ova ,,di dak tič ka je res“ za zvu ča ti ne is kre no i 
na met nu to. U tom slu ča ju, mo žda bi vam se pre do pa la Go tje o va ide ja lar pur lar ti zma ko ja 
sa pre zre njem od bi ja mi sao o knji žev no sti ko ja je ili mo že da bu de „di dak tič ka je res“. Umet-
nost ra di umet no sti, a ne da slu ži dru gim svr ha ma. Nje no je oprav da nje u to me što je ste, 
što je ne za in te re so va na za bi lo šta dru go (ili smo u umet no sti mi ne za in te re so va ni za bi lo 
ka kvu ko rist), te je ta nje na ne za in te re so va nost i oslo bo đe nost či ni uto čiš tem od sva ko-
dnev nog ži vo ta u ko me vla da i upra vlja ko rist. Mo že bi ti i da za u zi ma te ne ka kvu ne u tral nu 
po zi ci ju, te da sma tra te da knji žev nost tre ba da bu de i po uč na i le pa. Ho ra ci je bi se ta da 
sva ka ko slo žio sa va ma, iz ja viv ši da knji žev nost tre ba da je „dul ce et uti le“. Ov de ne će mo 
ula zi ti u ras pra vu ko li ko i ka ko de lo tre ba ili mo že da bu de ko ri sno, ni ti ka kvu vr stu sa zna-
nja mo že da pru ži re ci pi jen tu, kao što ne će mo ni ši ri ti ras pra vu oko le pog – ho će li to bi ti 
ne za in te re so va no le po ili le po u ko me će mo uži va ti – da kle, bi ti za in te re so va ni, ni ti će mo 
po ku ša va ti da po le mi še mo da li uži va nje u le pom mo že mo po de li ti na od re đe ne stup nje-
ve. Neo spor no je da se sva ko od ovih gle diš ta u od no su na funk ci ju knji žev no sti do dat no 
gra na lo i po sta ja lo sup til ni je. A stva ri ni su po sta le jed no stav ni je ka da se le pom pri dru ži la 
i este ti ka ru žnog. 

Osim po me nu tih po gle da na knji žev nost neo p hod no je osvr nu ti se i na ide ju da je funk-
ci ja knji žev no sti da pru ži re ci pi jen tu ka tar zu. Ova Ari sto te lo va ide ja da knji žev nost tre ba da 
nas oslo bo di pri ti ska emo ci ja, da nas pro či sti od afe ka ta i osta vi „mir na du ha“ mo že iz gle-
da ti pre va zi đe na ili di sku ta bil na. Pa ipak, teš ko je ospo ri ti da će re ci pi jent raz go vor o ne kom 
de lu naj češ će po če ti sa re či ma upra vo na osno vu emo tiv nog po du da ra nja. Iz ja ve po put 
„po go di lo me“, „po ne lo me“, „osta vi lo me hlad nog“, „dir nu lo me“, „ni je me do ta klo“ itd., ne 
mo gu se za ne ma ri ti. Pra va po e zi ja, ka ko ka že je dan od knji žev nih kri ti ča ra s po čet ka 20. 
ve ka, uči ni će da se na je ži te, da vam se dig ne ko sa na gla vi. Po e zi ja (či taj: knji žev nost) ape-
lu je na emo ci ju, sa mim tim, ka tar za mo že bi ti di sku ta bil na, ali ne i za ne ma re na. 

ZLATNA GREDA

Mir ja na Pe tro vić Fi li po vić
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Da kle, pro blem funk ci je knji žev no sti po sta je sve za ma glje ni ji ka ko se bli ži mo kra ju dva-
de se tog ve ka. Osta je da je ona, po put dru gih umet no sti, pro iz vod čo ve ko vih na po ra, ali 
nje na funk ci ja, a mo žda i nje na pri ro da do ne kle, i da lje iz mi ču ja snoj de fi ni ci ji. Ko li ko god 
to bi lo ne pri jat no te o re ti ča ru ili kri ti ča ru knji žev no sti, to li ko pri či nja va od re đe no za do volj-
stvo i pru ža sa tis fak ci ju pe sni ku i pi scu. Još uvek je tu ne ka kva au ra ne pojm lji vog, za zi rem 
od re či – mi stič nog u ve zi sa knji žev noš ću. A sa mim tim, i sa na šim ce lo kup nim po sto ja njem. 
Jer nam, mo že bi ti, taj pro cep, što još po sto ji u ve zi sa de fi ni ci jom funk ci je knji žev no sti (i 
dru gih umet no sti), nu di neš to me sta za duh.

Na pu sti mo sa da na tre nu tak knji žev nost. 
Ma lo ko se da nas se ća da je dav ne 1985. go di ne ču ve ni ša hi sta Ga ri Ka spa rov igrao šah 

sa 32 ra ču na ra od jed nom i da je u tom iz van red nom nad me ta nju po be dio u svim par ti ja-
ma. Tri jumf Ga ri ja Ka spa ro va ni je obes hra brio tvor ce pro gra ma, a još ma nje sam pro gram, 
ta ko da se ovo nad me ta nje na sta vi lo to kom go di na. Ga ri Ka spa rov je po be đi vao, a pro gra-
me ri su uči li na greš ka ma sve do ma ja 1997. go di ne, ka da je una pre đe na ver zi ja De ep Blue 
pro gra ma po be di la Ga ri ja Ka spa ro va. Ovaj je do ga đaj iza zvao neš to ču đe nja u svet skoj 
jav no sti, po ne ko se za bri nuo, ali se uglav nom sma tra lo da je do po be de u ša hu doš lo zbog 
to ga što je šah igra za sno va na na lo gič kim pra vi li ma i ja snim po te zi ma, te da u ne kim dru-
gim igra ma ko je su ap strakt ni je mi sa o ne igre do to ga ne će do ći. I za i sta, proš lo je do sta 
go di na od tog ma ja 1997. go di ne i po be da kom pju te ra nad Ga ri jem Ka spa ro vim je pa la u 
sen ku. Sve do ma ja 2017. go di ne ka da je Alp ha Go pro gram po be dio svet skog pr va ka u 
ja pan skoj igri Go (ki ne ski: Vej ći) Ki ne za Ke Đi jea. U po čet ku su svi bi li ube đe ni da u ovoj 
ap strakt noj mi sa o noj igri veš tač ka in te li gen ci ja ne mo že da nad ma ši čo ve ka, i za i sta su 
pr vi go pro gra mi bi li smeš no la ki. Me đu tim, či nje ni ca je da je VI1 usa vr ši la svoj pro gram i 
nad ma ši la naj ve ćeg svet skog igra ča goa. 

Ali to su sa mo igre, zar ne?!
Ako mi sli te da ću sa da go vo ri ti o upo tre bi veš tač ke in te li gen ci je u sva ko dnev nom ži-

vo tu, na pri mer, o au to nom nim au to mo bi li ma, au to bu si ma, vo zo vi ma i avi o ni ma, ili ro bo-
ti ma ko ji ra de u bol ni ca ma, po li cij skim sta ni ca ma i ban ka ma, ili pro gra mi ma i ro bo ti ma za 
pod u ča va nje ko ji to ra de bo lje od na stav ni ka (sve po me nu to je već pri sut no u Ki ni), raz o-
ča ra ću vas. Ovu igru gu bi mo uve li ko, po put ša ha i goa. Za dr ža ću se na po sled njem uto čiš tu 
ho mo sa pi en sa, a to je umet nost.

Ni je li umet nost ono što nas za i sta raz li ku je od svih osta lih ži vih i ne ži vih stvo re nja na 
ovoj pla ne ti?! Ako smo bi o loš ki slič ni si sa ri ma (oni su us peš ni ji u pri ro di), a po in te li gen ci ji 
slič ni veš tač koj in te li gen ci ji (ona je us peš ni ja u ču va nju, ob ra di po da ta ka i za klju či va nju), 
on da nas upra vo umet nost de fi ni še kao po seb ne i dru ga či je u od no su na po to nje. Čo vek 

1 Pra vi je tre nu tak da ka žem ka ko ne vi dim ni ka kvu raz li ku me đu po lo vi ma, ni ti sam je ika da ose ća la, 
ta ko da su za me ne muš ka rac i že na u pot pu no sti rav no prav ni. Me đu tim, sma tram da su rav no prav ni 
ne sa mo ho mo sa pi en si, već sva ži va bi ća na ovoj pla ne ti i ši re. Ali ne mo gu da ko ri stim ne ke od neo lo-
gi za ma u srp skom je zi ku po put tre ner ka, psi ho loš ki nja itd., a da u me ni ne iza zi va ju pod smeh, jer ti 
na zi vi ni su na sta li pri rod no u je zi ku, već veš tač ki. Mno gi dru gi je zi ci ni su ula zi li u ova kve po du hva te, 
ia ko pod jed na ko ce ne oba po la. Ta ko da ću u ovom ese ju pi sa ti fi lo log Sun či ca Dre cun i pro fe sor ka Ana 
Ja ko vlje vić, jer mi je to pri rod no i ne iza zi va pod smeh, ne go poš to va nje. Sma tram mno go ve ćim iza zo vom 
ka ko oslo vi ti VI – veš tač ku in te li gen ci ju. Kog je ona po la i šta ako se ona ne sla že sa ide jom da je ,,to“?
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stva ra ve li ka de la u knji žev no sti, mu zi ci, li kov nim umet no sti ma, dram skim umet no sti ma. 
To smo mi. Svo je naj du blje pat nje, raz o ča ra nja, na da nja, te žnje i mno go štoš ta dru go utka li 
smo u umet nost. Da nas je ona na še po sled nje uto čiš te.

A šta ako ni je?!
Dej vid Ko up je mu zi ko log i pro fe sor na Ka li for nij skom uni ver zi te tu u San ta Kru zu. On je 

na pi sao pro gram ko ji kom po nu je kon cer te, sim fo ni je, ope re, itd. Pro gram se zo ve EMI (Ex-
pe ri ments in Mu si cal In tel li gen ce). Ovaj se pro gram spe ci ja li zo vao u imi ti ra nju sti la Jo ha na 
Se ba sti ja na Ba ha i kom po no vao vi še od 5000 ko ra la dnev no. Za tim ga je tvo rac po bolj šao 
ta ko da je EMI mo gao da imi ti ra Be to ve na, Šo pe na, Rah ma nji no va, Stra vin skog, itd. EMI je 
za tim sklo pio i pr vi ugo vor i iz dao pr vi al bum Kla sič na mu zi ka ko ju je kom po no vao ra ču nar 
(Clas si cal Mu sic Com po sed by Com pu ter). Ia ko se al bum do bro pro da vao, tvor ca pro gra ma su 
ne pre sta no na pa da li. Ako bi mu zi ci ko ju je stvo rio ra ču nar i pri zna va li teh nič ku iz vr snost, 
tvr di li su da mu ne do sta je du bi ne, du še, emo ci je. Pro fe sor Stiv Lar son iz Ore go na iza zvao 
je EMI – ne ka pro fe si o nal ni pi ja ni sta od svi ra je dan ko mad ko ji je na pi sao Bah, je dan ko ji je 
na pi sao EMI i je dan Lar so nov ko mad. Na pu bli ci je da od lu či ko ji je ko mad na pi sa la ma ši na. 
Re zul tat je bio sle de ći – pu bli ka je mi sli la da je EMI-jev ko mad bio ori gi nal ni Bah, da je Ba hov 
ko mad kom po no vao Lar son, a da je Lar so nov ko mad na pi sa la ma ši na. Ta ko je pa la u vo du 
tvrd nja da ma ši na ne mo že da stvo ri du bok, teh nič ki sa vr šen mu zič ki ko mad pun emo ci ja. 
Dej vid Ko up se tu ni je za u sta vio, već stva ra pro gram ko ji će mo ći da se raz vi ja i me nja. Pro-
gram se zo ve An nie. A mi smo iz gle da po be đe ni u mu zič koj umet no sti. 

Ov de bi se mo glo ras pra vlja ti ko li ko je mu zič ka umet nost za sno va na na ma te ma tič kim 
prin ci pi ma i ni je li upra vo to do pri ne lo či nje ni ci da mu zič ka umet nost bu de osvo je na ta ko 
br zo. Je zik je ipak neš to dru ga či ji. Po sto je pra vi la, ali po sto ji i mnoš tvo od stu pa nja. Po sto je 
ni jan se i sup til no sti. Po sto je je zič ki sti lo vi. Po gle daj te sa mo Gugl pre vo di o ce – pa to ni če mu 
ne slu ži!

Va vi lon ska ku la je zi ka iz gle da ne po dat no i se že go to vo do bo go va. To je neo spor no. 
Ali je či nje ni ca da ma le apli ka ci je za pre vo đe nje po sta ju sve bo lje i bo lje. Pro gra mi uče i 
ima ju vre me na. Pa ta ko u Ki ni čak ia ko ne zna te ki ne ski je zik mo že te op sta ti sa pre vo di o cem 
u te le fo nu. On će vam pre ve sti sa bi lo kog je zi ka na bi lo ko ji je zik šta god da na pi še te, ka-
že te ili ske ni ra te. Do đe te li u ho tel u ma lom ki ne skom gra du na is toč noj oba li, re cep ci o nar 
ne mo ra da zna ni reč ne kog stra nog je zi ka. Po gle da će vaš pa soš, re ći neš to u svoj te le fon, 
a ka da vam po ka že ekran te le fo na na sa vr še nom srp skom je zi ku će pi sa ti: ,,Re zer vi sa li ste 
dvo kre vet nu so bu.“ Ovo pi šem iz lič nog is ku stva. To, na rav no, ni je knji žev nost. Ali je zik ovih 
pre vo di lač kih apli ka ci ja se neo bič no br zo po bolj ša va. I na sta vi će u tom sme ru. 

A sa da ne ko li ko re či o knji žev no sti. U Ki ni je od ne dav no ve o ma po pu la ran je dan chat-
bot2 pod na zi vom Mic ro soft Lit tle Ice.3 Do stu pan je kao blog ser vis na We i bo-u i mno gim 
dru gim druš tve nim mre ža ma. U Ki ni ima 20 mi li o na re gi stro va nih ko ri sni ka. Da kle, uko li ko 
že li te da če tu je te sa ovom veš tač kom in te li gen ci jom ko ja se zo ve Ma li Led, to uopšte ni je 
pro blem. Ona će raz go va ra ti sa va ma na bi lo ko ju za da tu te mu. To kom 2016. go di ne Mic ro soft 

2 Iz vi nja vam se što na vo dim na en gle skom je zi ku, ali ni sam si gur na ka ko bi se ovaj en ti tet zvao na srp-
skom je zi ku.
3 Na ki ne skom: 微软小冰, pi njin: Wē i ru ăn Xiă obīng.
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Lit tle Ice je po če la4 da ob ja vlju je sti ho ve na svo joj stra ni. Po put pe sni ka i pe sni ki nja ko ji bi 
iz ba ci li no ve sti ho ve na svo jim stra na ma na druš tve nim mre ža ma, ta ko je i Mic ro soft Lit tle 
Ice iz ba ci va la sti ho ve. Tvor ci pro gra ma su joj za da li da pro u či 519 pe sni ka po čev od 1920. 
go di ne. Že le li su da po e zi ja bu de pi sa na slo bod nim sti hom, jer po e zi ja čvr stih for mi pred-
sta vlja ma nji iza zov za veš tač ku in te li gen ci ju.5 Za 2760 sa ti Mic ro soft Lit tle Ice je na pi sa la 
10.000 sti ho va. To kom tog pro ce sa sti ho vi su ob ja vlji va ni pod pse u do ni mom na ra znim 
mre ža ma. Mi li o ni Ki ne za su mo gli da ih pro či ta ju. Tvor ci nas oba veš ta va ju da je tek ne ko-
li ko lju di po go di lo da je sti ho ve na pi sa la veš tač ka in te li gen ci ja. Da kle, ni vo po zna va nja 
je zi ka kao sku pa gra ma tič kih i sin tak sič kih pra vi la je odav no pre va zi đen, a veš tač ka in te li-
gen ci ja sa da uči od li ke go vor nih sti lo va i in di vi du al nih pe snič kih ostva re nja. Sve je pre ne-
se no na je dan no vi ni vo. Kao i u iza zo vu sa mu zi kom ta ko ni ov de naj ve ći deo lju di ni je 
pre po znao ma ši nu. Ceo eks pe ri ment je do bio još vi še na zna če nju ka da su tvor ci pro gra ma 
ob ja vi li zbir ku pe sa ma ko je je na pi sao Mic ro soft Lit tle Ice. Na i me, u ma ju 2017. go di ne Mic-
ro soft Lit tle Ice je ob ja vio svo ju pr vu zbir ku pe sa ma pod na zi vom Sun shi ne Mis ses Win dows.6 
Zbir ka sa dr ži 139 pe sa ma, ima de set po gla vlja i is ti če ljud ske emo ci je po put usa mlje no sti, 
ra do sti, iš če ki va nja... Mic ro soft Lit tle Ice je stva ra la ta ko što bi vi de la sli ku i na osno vu to ga 
pi sa la sti ho ve. Ka ko ka žu tvor ci pro gra ma, na da li su se da će stil bi ti au ten ti čan (da ne će 
po dra ža va ti ne kog od pe sni ka i pe sni ki nja), i da se re či u tek stu pe sa ma ko ri ste na neo bi čan 
na čin (pa da mi na pa met ru ski fu tu ri zam i po stu pak po znat kao ,,sdvig“) sve sa sit nim greš-
ka ma u upo tre bi. Ta ko đe, na gla ša va ju da se mo že oče ki va ti da Ma li Led pra vi greš ke, jer je 
Mic ro soft Lit tle Ice po put mla dog pe sni ka, još ne is ku snog, pa ta ko ne ke re či kao da se 
po na vlja ju ili kao da se na zi ru opšta me sta. Uo sta lom, to je pr va zbir ka pe sma ko ju je na-
pi sa la veš tač ka in te li gen ci ja. S ob zi rom na to da me je ovaj do ga đaj osta vio bez re či, od lu-
či la sam da za mo lim svo je pri ja te lje na Fej sbu ku da mi od go vo re na krat ku ne for mal nu 
an ke tu. Na i me, ni sam bi la za in te re so va na da vr šim is tra ži va nje ho će li či ta o ci pre po zna ti 
da li je u pi ta nju po e zi ja ko ju je na pi sao čo vek ili ma ši na. Pr vo, ni sam mo gla da pre ve dem 
sti ho ve sa ki ne skog je zi ka na srp ski ili ru ski je zik, već sam mo gla da po nu dim sa mo ori gi nal 
i pre vod na en gle ski je zik ko ji za sa da je di no po sto ji. Dru go, ovo su is tra ži va nje već spr o-
ve li sa mi tvor ci pro gra ma i re zul ta ti su bi li po zi tiv ni – ko ri sni ci su sma tra li da je to na pi sa lo 
dru go ljud sko bi će, naj češ će. Zbog to ga sam za mo li la da mi pri ja te lji jed no stav no na pi šu 
da li im se po nu đe na pe sma do pa da ili ne, i da mi ka žu zaš to im se do pa da ili ne do pa da. 
Ni sam na pi sa la ko je au tor. U pi ta nju su bi li sle de ći sti ho vi:

 
 

 
 

4 Ov de se veš tač koj in te li gen ci ji obra ćam u žen skom ro du, jer je če to va la pred sta vlja ju ći se kao de voj ka.
5 Na i me, for ma, ri ma i ri tam ma ni fe stu ju od re đe na lo gič ka pra vi la ko ja veš tač ka in te li gen ci ja naj lak še 
sa vla da va.
6 Ov de i na da lje na vo di ću na zi ve i sti ho ve na en gle skom ili ki ne skom je zi ku, u ori gi na lu. Ne usu đu jem 
se da pre vo dim sa tih je zi ka, jer pre vo dim sa ru skog je zi ka, ali ve ru jem da će te se sna ći. Uo sta lom, uvek 
mo že te is ko ri sti ti ne ku od apli ka ci ja za pre vo đe nje.
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Thro ugh the blur of te ars, not hing is cle ar – 
My li fe is art; 
Drif ting clo uds at dusk in the we stern sky, 
With my bro ken palms I pray.

(2017)

Go to vo ni ko od mo jih pri ja te lja ni je po mi slio da je ovo na pi sa la veš tač ka in te li gen ci ja. 
Ma da, mo ram od mah da do dam da su ne ki sma tra li da je u pi ta nju loš pre vod sa ki ne skog 
na en gle ski je zik, dok je pro fe sor ka ru ske knji žev no sti na Fi lo loš kom fa kul te tu Ana Ja ko-
vlje vić do da la za go net nu re če ni cu: ,,zvu či kao pro ba“ i ti me se naj vi še pri bli ži la sa moj 
suš ti ni stva ri, tj. to me da je u pi ta nju tek pr va zbir ka pe sa ma veš tač ke in te li gen ci je. Na da lje, 
pe sni ki nja Ga li-Da na Sin ger pi še da je mo gu će da je u pi ta nju loš pre vod, ali uko li ko to ni-
je slu čaj da su on da ovi sti ho vi sla bi i da je tekst pre vi še sen ti men ta lan. Slič nog su uti ska 
bi li i pe snik An drej Sen-Senj kov, pe snik, pre vo di lac i ured nik Dmi trij Ku zmin, kao i pe snik 
Ham dam Za ki rov ko ji ove sti ho ve po re di sa pop pe sma ma, ko je ti se za dr že u uhu oko de-
se tak mi nu ta, ali ti se on da smu če. Pre vo di lac sa ru skog na en gle ski je zik, Ejn sli Mors sma-
tra da sti ho vi ima ju pre vi še opštih me sta, dok fi lo log ru si sta Sa ra Vi ta li ose ća ka ko je pe sma 
pre do vr še na i da joj ne ki usta lje ni pe snič ki po te zi po put unu traš njih ri ma još ma nje do pri-
no se. Ipak, sma tra da su dva po sled nja ret ka pe sme mno go bo lja od po čet nih sti ho va. 
Me đu tim, ima i opreč nih miš lje nja. Du go go diš nji pre vo di lac sa skan di nav skih je zi ka, Sla vi-
ca Mi lo sa vlje vić pi še da su sti ho vi div ni – ,,slo mlje ni dla no vi, po gled se ma gli – ja ke sli ke“, 
fi lo log Ju li ja Stan kov ka že ,,in tu i tiv no, ogo lje no i ljud ski“, Ta ma ra Mar ko vić, ta ko đe fi lo log, 
ka že da je ose ćaj po sle či ta nja – ,,mo ćan“, a to ka že još je dan fi lo log – Hri sti na Po po vić Ko-
ner, do da ju ći da se ose ća kao da je ona na pi sa la te sti ho ve. Fi lo log Na ta li ja Ka šak ka že: 
,,Teš ko mi je, zbu nje na sam, i da lje je moj ži vot te žak, ali ga i da lje ima u me ni. Ia ko sam 
slo mlje na, i da lje ve ru jem, mo lim se. Ovi sti ho vi su mi u isto vre me i ele gič ni i op ti mi stič ni. 
Ipak je su tra no vi dan...“ Fi lo lo gu Iva ni Ču ka no vić sme ta sen ti men tal nost pe sme, ali na la zi 
vred nost u iz ra zu ,,bro ken palms“, te sma tra da jed no stav nost i pri rod nost sa me pe sme 
po ma že da se is tak ne upra vo taj naj ja či deo pe sme. Pi sac i pre vo di lac Bo jan Sa vić Osto jić 
vi di vred nost u iz ra zu ,,blur of te ars“, na gla ša va ju ći da je u ovoj fra zi upra vo reč ,,blur“ ono 
što mu je bli sko. Pre vo di lac Sun či ca Dre cun ka že da su sti ho vi emo tiv ni, da ri ma i me tar 
ni su pre vi še is for si ra ni i da pe sma ne ka ko ,,te če“. Fi lo log i asi stent na ru skoj knji žev no sti 
Je le na Ku so vac pe smu do ži vlja va kao ,,ha i ku, pra zni nu, ne kon tro li sa ne če sti ce sa umet nu-
tim kra jem (palms I pray) ume sto lo gič ni jeg ,,he art“. I na kra ju da na pu sti mo vo de fi lo lo gi-
je. Pro fe sor ki so ci o lo gi je na Fi lo zof skom fa kul te tu Na di Se ku lić se do pa da na red na pe sma 
iz zbir ke,7 a ona ka že o to me ova ko: ,,lep do ži vljaj su prot no sti i sna žne sli ke ne čeg baš 
sve žeg...“ Di zaj ner ki ode će Ja smi ni Pe tro vić se pe sma do pa da i či ni in te re sant nom, dok se 
in že nje ru ra tar stva Ala da ru Do ži či ni da je pri su tan ele ment no stal gi je.

Za pra vo, ja uopšte ne na me ra vam da sa da ras pra vljam o estet skoj vred no sti ove pe sme. 
Uo sta lom, ne bih ni ume la to da ura dim. Ne mam pred sta ve ka ko da tu ma čim de lo ko je je 
na pi sa la veš tač ka in te li gen ci ja. Ko ji kri te ri ju mi bi se ov de mo gli pri me nji va ti? Na osno vu 

7 Ov de ne na vo dim po me nu tu pe smu, jer još ne mam u ru ka ma ori gi nal na ki ne skom je zi ku, već sa mo 
pre vod na en gle ski je zik.
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če ga? Do volj no je po no vi ti ono što su tvor ci pro gra ma Mic ro soft Lit tle Ice već re kli – na da-
li su se da će stil da bu de au ten ti čan (da ne će po dra ža va ti ne kog od pe sni ka i pe sni ki nja), 
i da se re či u tek stu pe sa ma ko ri ste na neo bi čan na čin sve sa sit nim greš ka ma u upo tre bi. 
Ta ko đe, na gla ša va ju da je oče ki va no da Ma li Led pra vi greš ke, jer je Mic ro soft Lit tle Ice po-
put mla dog pe sni ka, još ne is ku snog, pa ta ko ne ke re či kao da se po na vlja ju ili kao da se 
na zi ru opšta me sta. Ono što je bit no je ste da je kod ve li kog bro ja či ta la ca ova pe sma iza-
zva la od re đe nu emo tiv nu re ak ci ju, dok je kod svih iza zva la ne ka kvu re ak ci ju. Knji žev nost 
to ra di. Ali smo je do sa da is klju či vo mi pi sa li. Ho mo sa pi ens. Ono što je kod ove zbir ke 
neo spor no i ne po bit no va žno je ste da je to pr va zbir ka ko ju je na pi sa la veš tač ka in te li gen-
ci ja. I pri se ti mo se – u po čet ku su maj sto ri ša ha i goa po be đi va li ra ču na re, čak po 32 ra ču-
na ra od jed nom. A on da su ra ču na ri po be di li njih. Do daj mo ov de još i to da de la veš tač ke 
in te li gen ci je već uče stvu ju u ne kim knji žev nim kon kur si ma u Ja pa nu, a da je The Fu tu re of 
Li fe In sti tu te vr šio is tra ži va nje ove te me ko je je po ka za lo da će do 2050. go di ne veš tač ka 
in te li gen ci ja pi sa ti best se le re. 

Sad, čak i da vam se po nu đe ni ki ne ski sti ho vi ni ma lo ni su do pa li, ipak se po sta vlja sle-
de će pi ta nje – uko li ko veš tač ka in te li gen ci ja na pi še de lo ko je i u teh nič kom, i u emo tiv nom, 
i u po uč nom, i u kre a tiv nom po gle du za do vo lja va na še po tre be i oče ki va nja (dul ce et uti-
le!, lar pur lar ti zam!, ka tar za!) – šta se de ša va da lje? Na še po sled nje uto čiš te – umet nost – 
ne mi nov no će ne sta ti ka da nji me ovla da bog iz ma ši ne. Da li će i ovaj put to bi ti bog/si la 
ko ja se iz ne na da po ja vlju je i re ša va stvar ili će mo po sle ove po se te osta ti go lo ru ki?! 

Da li bi tre ba lo da po no vo osmi sli mo svo je po sto ja nje?!


